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— Ула дзі мір Пят ро віч, 2017 
год — асаб лі вы для Ві цеб-
шчы ны. Бу дзе свят ка вац ца 
та кі знач ны юбі лей бе ла рус-
ка га кні га дру ка ван ня. Трэ ці (!) 
раз у По лац ку прой дзе Дзень 
бе ла рус ка га пісь мен ства. Па-
ра лель на ад зна чы лі 1155-ю га-
да ві ну са ма га ста ро га го ра да 
кра і ны. Як ідзе пад рых тоў ка 
да гэ тых ме ра пры ем стваў?

— Пад рых тоў ку рас па ча лі 
яшчэ ў маі мі ну ла га го да. «Пунк-
там ад лі ку» ста лі ад па вед ныя 
да ру чэн ні, рас па ра джэн ні на 
роз ных уз роў нях ула ды, ве дам-
стваў. Што ты дзень пра вод зяц ца 
па ся джэн ні ра ён на га арг ка мі тэ-
та па пад рых тоў цы і пра вя дзен ні 
Дня бе ла рус ка га пісь мен ства, 
ад бы лі ся па ся джэн ні аб лас но га 
і рэс пуб лі кан ска га ар га ні за цый-
ных ка мі тэ таў.

Лі чым не аб ход ным рас ка-
заць пра гіс то рыю бе ла рус ка га 
на ро да і дзяр жаў нас ці праз дру-
ка ва нае сло ва, пес ню і паэ зію. 
Па ста ра ем ся прад ста віць усё 
ба гац це бе ла рус кай куль ту ры 
і мо вы, ду хоў нас ці. Асноў ныя 
тэ ма тыч ныя ме ра пры ем ствы 
на ме ці лі пра вес ці ў му зеі бе ла-
рус ка га кні га дру ка ван ня і му зеі-
біб лі я тэ цы Сі мя о на По лац ка га. 
Яны прой дуць і ў па мяш кан нях 
пер шай бе ла рус кай ВНУ — кар-
пу сах бы ло га езу іц ка га ка ле гі-
у ма (у По лац кім дзяр жаў ным 
уні вер сі тэ це. — Аўт.)

— «Звяз да» ўжо па ве дам ля-
ла пра не ка то рыя на пра цоў кі і 
пла ны. Пра ду гледж ваў ся ра-
монт фа са да Му зея бе ла рус-
ка га кні га дру ка ван ня і доб ра-
ўпа рад ка ван не пры лег лай тэ-

ры то рыі, ка пі таль ны ра монт 
з ма дэр ні за цы яй Са фій ска га 
са бо ра і гэ так да лей...

— Пра во дзіц ца вя лі кая ра-
бо та па пад рых тоў цы да свят-
ка ван ня ўся го го ра да, ра ё на. І ў 
гэ тым пы тан ні — поў нае ўза е-
ма дзе ян не га рад скіх і аб лас ных 
служ баў. Дзя куй за пад трым ку 
рэс пуб лі кан скім ве дам ствам. У 
Са фій скім са бо ры за пла на ва на 
за вяр шыць ра бо ты па рэ стаў-
ра цыі. Сё ле та па він ны за мя ніць 
усе акон ныя бло кі, за вяр шыць 
улад ка ван не вен ты ля цыі. Пас ля 
ра бот на фа са дзе гэ ты ўні каль-
ны пом нік ар хі тэк ту ры за ззяе ва 
ўсёй сва ёй не паў тор най ве лі чы і 
пры га жос ці. І Му зей бе ла рус ка га 
кні га дру ка ван ня так са ма бу дзе 
пры ве дзе ны ў ад па вед ны вы гляд. 
Там ся род ін ша га так са ма на вя-
дуць гля нец на фа са дзе, пры вя-
дуць у на леж ны стан дах... Пры 
гэ тым усе ра бо ты ў аба вяз ко вым 
па рад ку бу дуць уз год не ныя з Мі-
ніс тэр ствам куль ту ры. Як гэ та га і 
па тра буе за ка на даў ства.

Ад на ча со ва вя дзец ца ра бо та 
па аб наў лен ні экс па зі цыі, асаб-
лі ва той част кі, якая пры све ча на 
пер ша дру ка ру. У тым лі ку пра-
ду гле джа на за ме на свет ла во га 
аб ста ля ван ня (на свят ло ды ё ды), 
уста ля ван не ін фа кі ёс ка, у якім 
на вед валь ні кі змо гуць вір ту аль-
на па гар таць усе вы дан ні Ска-
ры ны.

— Як вы ра ша ец ца пы тан-
не аб ства рэн ні і ўста ноў цы ў 
го ра дзе па мят на га зна ка «По-
лацк — ка лыс ка бе ла рус кай 
дзяр жаў нас ці»?

— Аб' яў ле ны кон курс ся род 
аў та раў. На мо мант на шай раз-
мо вы вы ні кі яшчэ не пад вя лі. Да 

ся рэ дзі ны са ка ві ка кон курс ная 
ка мі сія пры ме ад па вед нае ра-
шэн не. Па мят ны знак па ві нен 
сім ва лі за ваць тое, што ме на ві та 
По лацк — мес ца з'яў лен ня пер-
шай дзяр жаў нас ці на бе ла рус кіх 
зем лях. І вель мі сім ва ліч на, што 
ён бу дзе ўста ля ва ны ў «сэр цы» 
ста ра жыт на га го ра да — ка ля 
Са фій ска га са бо ра. Ме на ві та 
там — на пля цоў цы ка ля за ход-
няй сця ны ста ра жыт най Са фіі 
(дзе быў ра ней га лоў ны ўва ход 
у храм) жы ха ры го ра да пра во-
дзі лі ве ча выя схо ды. Та му гэ тае 
мес ца мае вя лі кае зна чэн не для 
бе ла рус кай гіс то рыі... Што да 
фі нан са ван ня, то яно бу дзе вес-
ці ся з роз ных кры ніц, у тым лі ку і 
пры ўдзе ле ме цэ на таў, усіх, хто 
па жа дае ўнес ці гро шы на ад па-
вед ны ра ху нак.

— По лацк у спі се га ра доў, 
якія аба вяз ко ва рэ ка мен ду-
ец ца на ве даць ін ша зем ным 
гас цям. На коль кі раз ві тая 
інф ра струк ту ра для пры ёму 
ту рыс таў? Коль кі іх што год 
пры яз джае?

— У По лац кім ра ё не 4 гас-
ці ні цы, больш за 20 аг ра ся дзіб, 
12 па ляў ні чых до мі каў, 32 зо ны 
ад па чын ку. Па спя хо ва дзей ні-
чае но вая ба за для пры ёму ту-
рыс таў ка ля во зе ра Суя.

Толь кі На цы я наль ны По лац кі 
гіс то ры ка-куль тур ны му зей-за па-
вед нік ле тась на ве да лі ка ля 235 
ты сяч ча ла век. І кож ны пя ты — з 
ін шых кра ін. Да рэ чы, у Са фій скім 
са бо ры, у Му зеі бе ла рус ка га кні-
га дру ка ван ня, якія ўва хо дзяць у 
склад за па вед ні ка, ёсць аў ды я гід 
для ін ша зем цаў. Там за дзей ні ча-
ны на ву ко выя су пра цоў ні кі, якія 
пра вод зяць эк скур сіі на анг лій-
скай і ня мец кай мо вах.

У му зе ях ах вот на куп ля юць 
су ве ні ры. У цёп лы час го да іх 
пра да юць і ка ля Са фій ска га са-
бо ра, па блі зу па мят на га зна ка 
«Геа гра фіч ны цэнтр Еў ро пы». 
На пра спек це Фран цыс ка Ска-
ры ны ёсць су ве нір ная кра ма 
«Го рад Май строў».

— На коль кі ў 
наш «ліч ба вы» 
час — вы со кіх 
тэх на ло гій і ін-
тэр нэ ту — на Ві-
цеб шчы не раз ві-
тае кні га дру ка-
ван не?

— У Пры дзвін-
скім краі ўво гу ле 
слаў ныя шмат ве-
ка выя тра ды цыі 
кні га дру ка ван ня. 
Ме на ві та ў По лац-
кім па ве це ў сва-
ім ма ёнт ку Ця пі на 
(ця пер Чаш ніц кі 
ра ён) пра цяг ваў 
ска ры наў скую спра ву Ва сіль Мі-
ка ла е віч Ця пін скі, які ў 1570-х 
га дах ар га ні за ваў дру кар ню і 
вы даў «Еван гел ле».

У 1630 го дзе пад Ор шай пры 
Ку це ін скім ма нас ты ры па ча ла 
сваю дзей насць дру кар ня пад 
кі раў ніц твам Спі ры до на Со ба ля. 
Яна ста ла цэнт рам бе ла рус ка-
га кі ры ліч на га кні га дру ка ван ня. 
Там Со баль, дру кар, асвет нік і 
лі та ра тар, па чаў пра ца ваць над 
Псал ты ром з да дат ко вы мі гла-
ва мі. Апра ча «Псал ты ра», на-
дру ка ваў тры кні гі — «Бук вар», 
«Ма літ вас лоў» (1631), «Ча сас-
лоў» (1632)... Упер шы ню ў гіс-
то рыі бе ла рус ка га кі ры лаў ска га 
кні га дру ка ван ня ў Ку цей не з'я-
ві ла ся свец кая жан ра вая ілюст-
ра цыя...

Дру кар ні ў наш век, лі чу, 
так са ма дзей ні ча юць па спя хо-
ва. Най больш ак тыў на пра цуе 
«Ві цеб ская аб лас ная дру кар-
ня». У пры ват нас ці, у мі ну лым 
го дзе там на дру ка ва лі больш 
за 30 кніг. Час цей за ўсё за каз-
ва юць лі та ра ту ру края знаў ча га 
кі рун ку, мас тац кую. Най боль шы 
да ход пры но сіць вы дан не аль-
бо маў і на ву ко ва-па пу ляр най 
лі та ра ту ры.

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ.
 pukshanskі@zvіazda.by

АД РА ЗУ НЕ КАЛЬ КІ СВЯТ

Зда ва ла ся б, жанр 
«спек такль да да ты» 
дыс крэ ды та ваў ся бе за 
са вец кім ча сам і ады шоў 
у ня быт. Ад нак 500-год дзе 
бе ла рус ка га кні га дру ка ван ня 
і шэ раг Фран цыс каў 
Ска ры наў, што па сту по ва 
па чы на юць з'яў ляц ца 
ў тэ ат раль най пра сто ры, 
пра ва ку юць яго сты хій нае 
ад наў лен не і кі да юць 
кры ты кам вы клік: «Ну што? 
На са мрэч усё так дрэн на?» 
На са мрэч — не.

У спек так лі «Ска ры на» Ма гі лёў-
ска га аб лас но га дра ма тыч на га тэ-
ат ра пер ша дру кар паў стае пе рад
гле да чом не шаб лон ным ге ро ем — 
чле нам та ем на га брац тва, па пя-
 рэд ні кам ма со наў. Ён упэў не ны, што
та ям ні цы све ту і Бо га мо гуць быць 
спаз на ныя толь кі дас ка на лым ча ла-
ве кам, якім і імк нец ца быць. Але ж 
кні гі і дас ка на ласць па тра бу юць
ах вяр...

Кан флікт па між слу жэн нем гра-
мад ству і ўлас ным шчас цем, па між 
сэр цам і ро зу мам — кар кас п'е сы Мі-
ка лая Руд коў ска га «Док тар воль ных 
на вук», па вод ле якой і па стаў ле ны 
спек такль. Ска ры на су ты ка ец ца з 
гэ тым вы ба рам двой чы. На па чат-
ку свай го кні га дру кар ска га шля ху, 
ка лі ра шэн не ён здоль ны пры маць, 
кі ру ю чы ся гі па тэ тыч ны мі ар гу мен та-
мі, і ў ста лым ве ку, ужо шмат чым 
са праў ды ах вя ра ваў шы.

Гіс то рыя Ска ры ны, рас ка за ная 
Мі ка ла ем Руд коў скім, на блі жа ная 
да мі ра кля — ся рэд ня веч на га тэ-
ат раль на га жан ру, ад мет нас цю 
яко га з'яў ля ец ца здзяйс нен не цу-

ду. Рэ жы сёр Са ўлюс Вар нас пад-
хоп лі вае гэ тую ідэю і па зна чае ў 
ана та цыі да спек так ля: «У 1517 
го дзе вый шла пер шая дру ка ва ная 
бе ла рус кая кні га — «Псал тыр». 
Са праўд ны пра рыў у вы да вец кай 
спра ве, куль тур ная рэ ва лю цыя, ды 
ча го там — са праўд ны цуд!» А ў 
са мой па ста ноў цы пад трым лі вае 
ідэю ілю зі я нісц кі мі пры ёма мі і цыр-
ка вы мі алю зі я мі. На сцэ не, бы ў гус-
тоў ным шоу фо кус ні ка, з'яў ля юц ца 
дзяў ча ты на ша рах і ве ла сі пе дах, 
жы выя пі то ны, ста рон кі рас кры тай 
кні гі на ту раль на па чы на юць га рэць, 
рас лі на з'яў ля ец ца з пяс ку, як трус 
з цы лінд ра.

Вар нас — бяс спрэч ны май стар 
ат мас фе ры на сцэ не. У «Ска ры не» 
гэ та асаб лі ва за ўваж на ў міс тыч ных 
эпі зо дах. На прык лад, у па чат ку дру-

гой дзеі, ка лі да па жы ло га Фран цыс-
ка на Дзя ды пры хо дзяць яго па мер-
лыя сяб ры, сва я кі, ка ха ная. Цяж ка 
апі саць, з ча го ме на ві та ўтва ра ец ца 
ад чу валь нае для гле да чоў па меж-
жа та го све ту і гэ та га. Дый ці маг-
чы ма ўво гу ле? Бо не толь кі ж у мі-
зан сцэ нах, свят ле ды рэ жы сёр скай 
уста ноў цы спра ва. Ма гія Са ўлю са 
Вар на са — у асаб лі вай здоль нас-
ці спа лу чаць склад ні кі, пры чым не 
заў сё ды для нас пры кмет ныя. Гэ та 
асаб лі вае ўмен не вы яў ля ец ца шмат 
у чым. Так, не ка то рыя з «ак цё раў» 
з'я ві лі ся ў спек так лі дзіў ным чы нам. 
Вар нас ішоў па ву лі цы Ма гі лё ва і 
за ўва жыў хлоп ца, які нёс на шыі не-
вя лі ка га пі то на, до ма яго ча каў яшчэ 
адзін, вя лі кі. Рэ жы сёр скі ма лю нак 
склаў ся, і пі то ны атры ма лі тэ ат раль-
ныя ро лі.

Ад нак ат мас фер насць асоб ных 
сцэн і іх трап нае сцэ ніч нае ўва саб-
лен не не па кі даюць па-за ўва гай 
пэў ныя скла да ныя мо ман ты ў ад-
но сі нах да рэ жы сё ра і ма тэ ры я лу. 
Так, Са ўлюс Вар нас прак тыч на 
іг на руе іра ніч ны склад нік п'е сы. 
Сцэ на па свя чэн ня Ска ры ны ў чле-
ны та ем на га брац тва, на прык лад, 
па збаў ле ная мо ман ту злу чэн ня вя-
до мых клят ваў (ад пі я нер скай да 
клят вы Гі пак ра та) у ад ну. Рэ жы сёр 
прак тыч на не ро біць ак цэн таў на 
шмат лі кіх рэп лі ках, дзе гіс та рыч-
ныя рэа ліі су па да юць з сён няш нім 
па рад кам дня. Акра мя та го, Вар нас 
за мя няе пра лог Руд коў ска га (гу тар-
ку ча ты рох па са жы раў цяг ні ка пра 
тое, якія кні гі сён ня больш зруч на 
чы таць — элект рон ныя ці па пя ро-
выя) на свое асаб лі вую эн цык ла пе-
дыч ную да вед ку пра Ска ры ну. Без-
умоў на, для пэў най част кі гле да чоў 
та кая да вед ка не аб ход ная. Ад нак 
п'е са Мі ка лая Руд коў ска га — гэ та 
не бія гра фія, не жыц ця піс, а, хут-
чэй, рэ флек сія. Ка рот кая да вед ка 
не над та ста су ец ца з рэ флек сі яй, а 
сцэ ніч ны апо вед па збаў ля ец ца пра-
ло га, які пад крэс лі вае па да бен ства 
ча соў. Мы із ноў пе ра жы ва ем ін фар-
ма цый ную рэ ва лю цыю. Свет із ноў, 
як у ча сы Ска ры ны, мя ня ец ца, і мы 
не ра зу ме ем яго слоў.

Ся род ак цёр скіх ра бот ува гу 
пры цяг вае трох кут нік: Ска ры на ў 
ма ла до сці (Іван Трус), Ска ры на ў 
ста лыя га ды (Аляк сандр Пал кін), 
Май стар (Ва сіль Га лец). Ад нак вар-
та за ўва жыць пэў ны рэ жы сёр ска-
ак цёр скі рэ фрэн: на мой по гляд, 
воб ра зы Іва на Тру са і Ва сі ля Галь-
ца ў «Ска ры не» — свое асаб лі вы 

пра цяг воб ра заў (і на ват ак цёр ска-
га ду э та) у «Крэй ца ра вай са на це». 
Я маю на ўва зе сю жэ таст ва раль-
насць, рас па рад часць пер са на жаў 
Галь ца і пэў ную нер во васць, апан-
та насць ідэ яй воб ра заў Тру са. Гэ та 
не раз бу рае ан самб ле вас ці трох-
кут ні ка, але Ска ры на Аляк санд ра 
Пал кі на за бі рае на ся бе знач ную 
част ку ўва гі не толь кі не ча ка най 
трак тоў кай, на дзя лен нем воб ра за 
пер ша дру ка ра не ўлас ці вай гля-
дац кім уяў лен ням ста лас цю (мо жа 
быць, на ват боль шай, чым за кла да-
ла ся ў тэкст дра ма тур гам), ад нак і 
ад сут нас цю дып ты ха з «Крэй ца ра-
вай са на тай».

«Ска ры на» — скла да ная з'я ва 
для на ша га кан тэкс ту. Па пя рэд нім 
ра бо там Са улю са Вар на са спек-
такль знач на прай грае. Маг чы ма, 
з-за та го, што звы чай на рэ жы сёр 
не ста віць су час ныя тэкс ты. Та му 
на пра ца ва ны ін тэр прэ та цый на-
ме та фа рыч ны ін стру мен та рый не 
да зво ліў су час най дра ма тур гіі рас-
крыц ца поў нас цю. Ад нак у той жа 
час «Ска ры на» — пер шая па ста-
ноў ка пе ра мож цы ле таш ня га дра-
ма тур гіч на га кон кур су «Фран цыск 
Ска ры на і су час наць», а зна чыць, 
і пер шае свед чан не ці ка вас ці, на 
якую раз ліч ва лі ар га ні за та ры: Рэс-
пуб лі кан скі тэ атр бе ла рус кай дра-
ма тур гіі, На цы я наль ная біб лі я тэ ка 
Бе ла ру сі і Бе ла рус банк. Ну і, вяр та-
ю чы ся да па чат ку, «Ска ры на» — гэ-
та чар го вае пе ра асэн са ван не, якім 
мо жа быць спек такль «да да ты», ды 
раз бу рэн не дра ма тур гам і рэ жы сё-
рам ка но на па рад на га парт рэ та, які 
не да зва ляе па ба чыць Асо бу шмат-
гран на.

Але на МАЛЬ ЧЭЎ СКАЯ.

Ад Біб ліі вы то кі
Дзень пра ва слаў най кні гі 
прай шоў у На цы я наль най 
біб лі я тэ цы Бе ла ру сі

Па бла сла вен ні Па тры яр ша га 
Эк зар ха ўсяе Бе ла ру сі, Міт ра па лі та 
Мінск ага і За слаў ска га Паў ла Вы да-
вец кі са вет Бе ла рус кай Пра ва слаў най 
Царк вы ра зам са Свя та-Елі са ве цін скім 
ма нас ты ром і На цы я наль най біб лі я тэ-
кай Бе ла ру сі ар га ні за ва лі Дзень пра ва-
слаў най кні гі, пры све ча ны 500-год дзю 
бе ла рус ка га кні га дру ка ван ня. Ар га ні-
за та ры ім прэ зы на га да лі бе ла ру сам, 
што 500-год дзе бе ла рус ка га кні га-
дру ка ван ня — гэ та, па сут нас ці, свя та 
цар коў най кні гі, бо Фран цыск Ска ры на 
па чаў сваю асвет ніц кую дзей насць з 
вы дан ня «Псал ты ра». Му зей кні гі На-
цы я наль най біб лі я тэ кі спе цы яль на да 
па дзеі пад рых та ваў вы стаў ку рэд кіх 
вы дан няў Біб ліі.

— Вар та звяр таць ува гу не толь кі 
на час уз нік нен ня кні га дру ка ван ня і яго фор му, але 
і на змест: пер шая бе ла рус кая дру ка ва ная кні га 
бы ла Біб лі яй, — сцвяр джае на мес нік ды рэк та ра 
На цы я наль най біб лі я тэ кі Алесь СУ ША. — На вы-
стаў цы мы зра бі лі ак цэнт на Біб ліі і яе гіс то рыі, якая 
на ліч вае ўжо больш за два ты ся ча год дзі.

У ме жах экс па зі цыі прад стаў ле ны ста ра жыт-
ныя еў ра пей скія спі сы на па пі ру се і пер га мен це, а 
так са ма ўпер шы ню дэ ман стру ец ца якас на зроб ле-
нае фак сі міль нае ўзнаў лен не «Па слан ня апост ала 
Пят ра» — адзін з най больш ста ра жыт ных ру ка пі саў 
хрыс ці ян ска га све ту, які ўва хо дзіць у склад Но ва га 
За па ве ту Біб ліі (фак сі мі ле зу сім ня даў на пе рад ала 
ва ўлас насць На цы я наль най біб лі я тэ цы Ва ты кан-
ская апост аль ская біб лі я тэ ка). Акра мя су свет най 
біб лей скай гіс то рыі акрэс лі лі і шлях ду хоў най кні гі 
на бе ла рус кіх зем лях: гіс то рыя Біб ліі на Бе ла ру сі 
на ліч вае амаль ты ся чу га доў, па чы на ю чы ад Ту-
раў ска га еван гел ля ХІ ста год дзя. На цы я наль ная 
біб лі я тэ ка прэ зен та ва ла не толь кі дру ка ва ныя вы-
дан ні, але і каш тоў ныя ру ка піс ныя кні гі, што іс ну юць 
у адзі ным асоб ні ку. На прык лад, уні каль ныя пом ні кі 
кні га піс ных тра ды цый на шай кра і ны — бе ла рус кія 
ру ка піс ныя еван гел лі XVІ—XVІІ ста год дзяў.

Асоб нае мес ца на вы стаў цы зай мае пер ша кні га 
бе ла рус кай куль ту ры — Біб лія Фран цыс ка Ска ры ны. 
Гле да чы па зна ё мі лі ся з тры ма асоб ні ка мі Біб ліі з фон-
ду На цы я наль най біб лі я тэ кі, у якіх зме шча ны ад ра зу 
7 кан ва лю таў пер ша дру ка ра: «Кні га цар стваў» аб'-
яд ноў вае пад ад ной вок лад кай 4 кні гі. Акра мя «Кні гі 
цар стваў», на экс па зі цыю тра пі лі «Пра муд расць Бо-
жая» і «Ісус Сі ра хаў» — вы дан ні Біб ліі, што па ба чы лі 
свет на па чат ку дру кар скай дзей нас ці Ска ры ны ў 
Пра зе. Іх на бы лі для біб лі я тэ кі больш як 90 га доў та-
му, і з та го ча су кні гі рэд ка прад стаў ля юць гле да чам 
— вя до ма, та кія ра ры тэ ты бе раж лі ва за хоў ва юц ца.

Да р'я ЧАР НЯЎ СКАЯ.

Кант ра мар каКант ра мар ка  ��

ФРАН ЦЫСК СКА РЫ НА: ПА МІЖ СЭР ЦАМ І РО ЗУ МАМ
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«Ска ры на» — пер шая па ста ноў ка пе ра мож цы ле таш ня га дра ма тур гіч на га 
кон кур су «Фран цыск Ска ры на і су час насць».

Сё ле та ў ста ра жыт ным По лац ку 
бу дзе свят ка вац ца 500-год дзе
бе ла рус ка га кні га дру ка ван ня. 
На пы тан ні ка рэс пан дэн та «Звяз ды» 
ад ка заў кі раў нік аб лас но га ка мі тэ та 
па пад рых тоў цы і пра вя дзен ні Дня 
бе ла рус ка га пісь мен ства, на мес нік 
стар шы ні Ві цеб ска га абл вы кан ка ма 
Ула дзі мір ПЕ НІН.


